

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Írtdésekét a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árákon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.  
Telefon-szám 164

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 l  
Vidékra egész évre 16 korona, félévre 8 korona

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése

Budapest, május 30. Hivatalos jelentés.

#### Az olasz hadszintér.

Tegnap hatalmunkba került a Punta Corbin páncélerőd. Arsierotól nyugatra csapataink kieroszakolták az átkelést a Posina patakon és birtokunkba kerítették a déli parton emelkedő magaslatokat. Az olaszoknak Bettától délre fekvő állásaink ellen irányuló nagy heves támadását visszavertük.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnkének helyettese.

(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, május 28. (Legfőbb hadv. jelentés)

#### Nyugati hadszintér.

Az abassei csatorna és az Arras közötti arcvonalon élénk tüzelés volt Lens és külvárosai újból tűz alatt álltak. Talmretől délkeletre gyenge ellenséges előretörések meghiusultak. A 304 es magaslatról egész a Maasig terjedő szakaszon fokozott harci tevékenység volt. A Bois des Corbeauxtól és a Cumieres erdőtől délre a német csapatok **egész kiterjedésükbe elfoglalták a francia állásokat.** A Mort Homme déli csúcsa és Cumieres falu között sebcsületlen foglyokban **35 tisztet, — közöttük több törzestisztet — és 1313 főnyi legénységet szállításítottunk be.** A Cumiers falu ellen intézett két ellentámadást visszavertünk. A Maastól keletre helyi előrenyomás által megjavítottuk a Thiaumonti erdőben ujonnan elfoglalt arcvonalat. A kölesönös tűz itt időnként a legnagyobb hevességet érte el.

#### Keleti hadszintér.

Lipskától délre német osztagok Sehtscharan át előrenyomultak és egy orosz erődhadállásait elpusztították.

#### Balkán hadszintér.

Német és bolgár haderők abból a célból, hogy az entente csapatok által nyilvánvalóan szándékolt meglepetések ellen biztosítsák magukat, megszállták az ebben az összefüggésben fontos Struma-menti Rupel-szorost. Fülényünk a gyöngye görög őrségeket visszavonulásra kényszerítette; egyébként a görög felségjogok érintetlenül maradtak.

Legfőbb hadvezetőség

(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

### Reggeli táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

#### Bolgár csapatok görög területen

Szófia, május 30. Passarov athéni bolgár követ magához kérte az athéni lapok szerkesztőit és közölte velük, hogy a bolgár kormányban állott a görög kormányt a görög területen előnyomuló bolgár csapatok célja tekintetében megnyugtató. A görög kormány beérte azzal a biztosítékkal, amelyet a kormány felajánlott.

#### A szaloniki-i frontról

Szaloniki, május 30. Az egész fronton folynak az ágyuharcok. A Vardar jobb partján **számos őrszeűtközés történt** francia és bolgár előőrsek között. — A németek tegnap a Dojrántól délre fekvő Patheles falut bombázták.

#### Ütközet görög és olasz csapatok között?

Szófia, május 30. Görög lapjelentések beszámolnak arról, hogy egy olasz seregcsoport megszállotta a Vagunica-magaslatot és onnan Kalarathig előrenyomult. **Itt görög csapatok utját állották** az olaszoknak és több órás ütközetben visszaszorították őket Tranicáig. **Az olaszok számos halottat és sebesültet hagytak hátra,** a görögök vesztesége csekély. Ez esemény következtében Bosdari gróf athéni olasz követ a kormány utasítására igen energikus hangú jegyzéket intézett a görög kormányhoz és a vezető görög tisztek megbüntetését követelte. Szkuludisz miniszterelnök távollétében a külügyminiszteriumot vezető belügyminiszter vette át az olasz jegyzéket és közölte Bosdari gróffal, hogy azt a minisztertanács elé terjeszti. Együttal azonban kijeleletette, hogy a **görög kormány minden valószínűség szerint nem lesz hajlandó az olasz kormány kívánságát teljesíteni.**

#### Repington ezredes a mi taktikánkról

London, május 30. Repinton ezredes a Timesban annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy az osztrák-magyar offenzíva nem szorítkozik a Trentinóra hanem minden valószínűség szerint más pontokon is megindul, mivel előreláthatólag Ausztria-Magyarország **nagyszabású támadást szervez Olaszország ellen** A nagy offenzíva első állomása az a törekvés, hogy az osztrák magyar csapatok levonuljanak Trentinóból, hogy az olasz hadvezetőség odavetve tartalékát, gyengítse meg az isonzoí frontot.

Lesznek tengeri támadások is, majd újra általános roham, mellyel az Isonzón akarnak átkelni. Ez volt a magyar-osztrák vezérkar eredeti terve, melyet eddig hiven követett.

## Milyen érdek

fűződik ahhoz, hogy a bajai kórházban az üresedésben levő belgyógyászati osztályos főorvosi állást nem töltik be?

A belgyógyászati osztályon a főorvosi állás egy esztendővel a háboru előtt üresedett meg, míg a bajai tiszti főorvosi állás és a bajai járásorvosi állás a háboru alatt üresedett meg.

Elismerjük, mind a három állás nagyszámúval bír, Baja város tiszti főorvosi állása üresedésben nem maradhatott, azt be kellett tölteni. Az állást be is töltötték, amikor egy arra való ember azt megpályázta. A járásorvosi állás is, amint már fentebb említettük, fontos állás. Azt is be kellett tölteni. Be is töltötték.

Mind ez helyes, megérthető, csak azt nem tudjuk megérteni, hogy hogyan van az, hogy a két állást, amely a háboru alatt üresedett meg, betöltötték és a kórházi főorvosi állást nem töltik be.

Ebből persze nem az következik, hogy a tiszti főorvosi állást és a járásorvosi állást sem kellett volna betölteni, hanem éppen az ellenkezője:

Mindkettőnek a betöltése helyes, okos és üdvös dolog volt, de ugyan úgy mint azokat, a kórházi főorvosi állást is be kellett volna tölteni.

Ne feledjük el, hogy a bajai kórházban átlag 300—350 és igen gyakran még ennél is több a beteg.

Tehát fontos dolog az, hogy a kórház betegei kellő módon legyenek ellátva, legyen elegendő orvos 300 és néhány beteg rendelkezésére.

Kérdjük tehát ezek után, hogy miért nem töltik hát be ezt az állást? Nincsenek pályázók? Ugy tudjuk, hogy a háboru előtt is voltak, a háboru alatt is vannak pályázók, akik a kórházban a főorvosi állást szívesen foglalnák el és a teendőket szívesen ellátnák.

Milyen érdek fűződik tehát ahhoz, hogy ezt az állást három esztendője üresedésben hagyják.

Kinek van ez az állás félre téve, ki részére tették az állást jégre?

Nem hiszünk, hogy csak azért nem nevezik ki az új főorvost, mert van olyan kiszemelt, aki még nem foglalhatja el a helyét, de mind a mellett mégis furcsa, hogy addig, amíg más két, a háboru alatt megüresedett állást be tudták tölteni, addig egy harmadik, nem kevésbé fontos állás esztendőket hosszú során át üresedésben marad.

Ez igazán nem lehet közérdek.

**A megtakarított óra értékéből juttassunk valamit a rok-  
kant hősöknek.**

## Véreink orosz fogságban

Az orosz foglyok Magyarországon embereket bánásmódban részesülnek. A fogságba esett oroszokat nem az ellenség katonáinak, hanem embereknek tekintik, akik hibájukon és akaratukon kívül emeltek ellenünk fegyvert. A magyar soha, egy pillanatra sem gondolt arra, hogy ezek azok, akik végig dulták a kárpáti falvakat, ezek azok, akik védtelen asszonyokat és leányokat gyaláztak meg, ezek azok, akik raboltak, gyújtogattak, polgár embereket halálra kínoztak. Nem, a magyar minderre nem gondolt, csak arra, hogy ezek is emberek, ezekkel sem szabad másképpen bánni, mint Isten teremtményével.

A Magyarországon levő orosz foglyoknak nincsen okuk panasza és megannyi ahány például Baján van, mind a legnagyobb megelégedéssel szól az itteni életéről.

Ezek után ajkunkra tolul a kérdés:

Vajjon az orosz fogságba esett magyarok sorsa milyen, hasonlít-e az ő sorsuk némileg a magyar fogságban levő oroszokéhoz?

Ne álltassuk magunkat és fájó szívvel bár, de megállapíthatjuk, hogy a magyarok sorsa sokkal, de sokkal rosszabb az orosz fogságban, mint az oroszoké magyar fogságban. Hogy ez mennyire igaz, azt olvashatjuk a fővárosi lapokban, hallhatjuk abból, hogy a kormány hivatalosan

is közzétette már, hogy az oroszok alávaló módon bántak a mieinkkel és hogy a katonai parancsnokságok ezt már a katonáknak napi parancsban is tudtára adták.

Most szerkesztőségünk előtt is fekszik egy érdekes dokumentum, amely bizonyítja az orosz hatóságok alávalóságát.

Diesztl Ignác bajai vasuti alkalmazott a napokban levelező lapot kapott orosz fogságban levő öccsétől, amelyben az orosz fogságban lévő katonai foglyok sablonos értesítését írja:

Egészséges, jól van, várja, hogy haza jöjjön.

A címzés azonban furcsa.

Igy hangzik:

T.

Diesztl Ignác  
vasuti raktárnok  
Wedketé urnak

Baja.

A címzettek gondolkoztak a furcsa címzés felett, amíg végre rájöttek, hogy „véd ketté”. A kártya össze volt ragasztva, amelyben elmondja a fogoly, hogy az oroszok gyalázatos kosztot adnak, komiszul bántak velük, dolgoztatnak a foglyokkal, de a munkáért nem fizetnek, háló helyük a disznóólánál nem különb.

Ez a dokumentum is bizonyítja, hogy az oroszok alávaló módon bántak a mi, szegény, fogságukba esett véreinkkel.

## HIREK.

— **Két új Dunahíd.** A közel jövőben — még a háboru alatt — két új híd köti majd össze a Duna két partját. Az egyik híd tervei és előmunkálatai már közelednek a nyilvánosság elé, ez az újvidéki Dunahíd, míg a másik híd Soltnál szeli át a Dunát Ennek a hídnak a felállítására a legközelebb kerül a nyilvánosság elé. Az utóbbi különösen fontos, mivel Pestmegyét — Fejérmegyével hozza még közvetlenül kapcsolatba. Az új hidat Dunaföldvárnál állítják majd fel. (Újvidéknek tehát lesz vasuti és közúti Dunahídja, Bajának nem juthat, holott a bajai közúti híd négy vármegyére érdekeit szolgálná — a szerk.)

— **A Riesz korcsmában** Kiscsévoly városrészben vasárnap délután, mint már olyan gyakran, ismét verekedés volt. A vendéglőben bakák, cselédek, kocsis legények táncoltak. Egyik baka, aki állítólag a haretérről van ide haza szabadságon, azt parancsolta, hogy a cigány egy marcot játsszon, mert ő visszamegy a frontra. A civilek viszont csárdást rendeltek. Erre a baka kirántotta a bajonettjét és dühöngve ordította: „azért voltam a fronton, azért szenvedtem, hogy ti kutya cibilek csárdást huzzasatok!” A baka elkezdett szurni, vagdalkozni és több embert súlyosan megsebesített. Mikor a rendőrök körül akarták fogni, kocsihoz kapott és gyorsan elhajtott. Erdek, hogy a Riesz-korcsmában napirenden van a verekedés. Ott már a rendőröknek és az ügyeletes rendőrkapitánynak is fegyvert kell használnia.

— **A talpbőr szabadá tétele.** A katonaság részéről szabadá tett talpbőr szétosztását a kereskedelmi miniszterium, mint értesülünk új rendelettel fogja szabályozni. Az új kormány rendelet a lebélyegzést, tehát szabadá adott bőröket a kereskedelmi miniszteriumhoz fogja utalni. A miniszterium a „Börközpont” keretében szétosztó állomást fog létesíteni s ez fogja a szétosztás kulcsát megállapítani. A szabadá adott mennyiségből valószínűleg 30 százaléka a cipőgyáraknak, körülbelül 20 százaléka a Miv-nak, az állami műveknek és intézeteknek utaltatik át. A többi nagykereskedők útján a magánforgalomba megy át. A cipészek áremelkedésének egyik főindoka a nyersanyagnak hiánya, illetve annak nehéz beszerzése, ezzel elesik. Kíváncsian várjuk, vajjon a cipészek ebből levonják-e konzenvecciókat: leszállítják-e az árakat.

— **Bicskázás.** Néhány suhanc gyerek összeveszett vasárnap délután a Szent László-utcában és bicskát rántva egymást megszurkálták. Az ilyen derék legényeket össze kell szedni és ki kell küldeni a frontra, ahol aztán nyílik nekik alkalom virtuskodásra.

**Leesett a padlásról** Gonál Márton és a kecsesonját eltörte. Súlyos sérülésével a városi kórházba szállították, ahol most ápolás alatt áll.

**„Szerelmi baleset”**

a szoron legkedvesebb vigjátéka  
**HENNY PORTEN-nel**  
csütörtökön az Urániában

**Hirdessen a Bajai Független Ujság-ban**



## Rézgálicot pótló **PEROCID** (Ceritföldszulfát).

A peronospora elleni védekezéshez. Lényegében a „Perocid“ nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földfémek sulfátjainak (ceritföldszulfát) és nagy Németországban, mint Ausztriában ismételt esetben a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami intézeteink, mint a m. kir. központi szőlészeti kísérleti és ampelologiai intézet Budapesten, a növényélet és kórtani állomás Budapesten, továbbá a borászati felügyelőségek számtalan esetben lehetőleg megvizsgálták és a kedvező eredményről úgy a m. kir. földművelésügyi miniszteriumnak, mint a bortermelőknél a „Borászati Lapok“-ban ismételtelen beszámoltak. Nevezett állami intézetek szívesen szolgálnak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

Portele K. tanár cs. és kir. udvari tanácsos a cs. k. földművelésügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocid“, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalatóban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint kitűnő szert a Peronospora elleni küzdelemben és a „Perocid“ mint a rézgálicot teljesen pótló anyagot melegen ajánlja és megjegyzi: „Véleményem szerint a „Perocid“ a Peronospora elleni védekezésben fordulópontot jelent és a bortermelőt a rézgálic használatától teljesen függetleníti.“

sőt a „Perocidnak“ előnyt biztosít a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szert ajánlotta a „Perocid“-et a m. kir. földművelésügyi miniszter is országgyűlési felszólalásában.

A „Perocid“ gyártását a bécsi cs. kir. bakteorológiai növényvédelmi állomás **állandóan ellenőrzi** és így a 34—38% ceritföldszulfátot tartalmazó jó zsákokban, vagy hordókban szállítják.

Azonkívül a Perocid rendkívül sok **igen értékes anyagot, radiumot, thoriumot stb.** tartalmaz, melyek a szőlő fejlődését **kedvezően befolyásolják.** A Perocid kiváló hatása főképen ezen anyagokra vezethető vissza.

Kapható

**Drescher Gyula** cégnél  
Baja.

— **Öngyilkosság szengázmergezéssel.** Bilics Mária szállásvárosi lakos lakása hosszabb ideig volt zárva. Ez felett a szomszédoknak, amiről jelentést tettek a rendőrségnek, ahonnan kiszállott egy bizottság, hivatalosan felnyitották a lakást. A szerencsétlenül asszonyt rejtő állapotban találták Eltorzult arccal, ideg-görcsökben fetrengető ágyán. A lakásban rémes szengázszag volt. Megállapították, hogy Bilics Mária a kályha-csővét kiszedte a kályhába vasaló szénrel begyújtott aztán letekedt. A halálra szánt asszony irtozatos kínok között kiszenvedett. Az ügyészség nem kívánja a boncolást, mert megállapítást nyert, hogy bűntény esete nem forog fenn.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: EODOR KÁROLY.

Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda győrszalócán Baján, Mátyás király-tér 8.

## A bajai nyári színház lebontása.

A vásártéren elsőrendű faanyagból épített

### NYARI SZÍNHÁZ

lebontás alá kerül, amely alkalomból tisztelettel értesítem az ez iránt érdeklődő n. é. közönséget, hogy a színház épületből kikerülő **deszkát, pallót, gerendákat, fapadokat,** valamint szőlő pavillonnak igen alkalmas favázás két szobás előcsarnok (diszfacsád) **csakis a helyszínen eladó,** ahol is megállapodás után **azonnal** átvehető. Miután a színházat részletekben bontatom le, az anyag feltétlenül **jó karban marad.** Érdeklődni és előjegyezni lehet a tulajdonos

**Goldschmid Lajos**  
fakereskedőnél

Hátszek-féle Eternit-pala raktár Schleichertelep mellett Szenes-tér- Sugovica part.

# MESZ és cement

Allandóan friss minőségben kapható.

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és ce-

:-: ment-gyár :-:

Telefon szám. 111



**Csütörtökön, június 1-én,**  
d. u 2, 4, 6 és este fél 9 órakor

A színi irodalom leg-  
jobb színműve filmen!

A Mozgóképek Othon-ban 2 hét alatt  
50 előadást ért el!

Az egész országot  
izgalomban tartja!

**A**

## botrány

A Vígyszínház óriási sikert mért színműve után. Filmszínmű 3 felvonásban. Irtó: Henry Bornstein. A legesodásabb összejáték, izgalmas téma jellemző a kiváló ujdonságot.

Vigjáték sorozatunk kiváló ujdonsága

## Szerelmi baleset

a szezon legjobb vigjátéka 3 f. v.  
Főszerepben: **Henny Porten.**

Ezeket megelőzi:

**Hadi hirodó a leg-  
ujabbharctérifel-  
vételeket hozza.**

**Vasárnap  
rendkívüli szenzáció  
az Urániá-ban.**

**Két órás  
műsor!**

**Gyermek- és ka-  
tona jegyek csak a  
fél 3 órai előadáson  
érvényesek.**

Szíves látogatást kér

Uránia Mozgó Színház.

**▲ APOLLO ▲**  
**▼ MOZGÓSZÍNHÁZ ▼**

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

**: Csütörtökön, június 1-én :**  
délután 3 órától este 8-ig folytatolagos előadások, az utolsó előadás kezdete este 9 órakor.

A „Royal Apollo“ nagysikerű műsora  
A Nordisk Film ujdonsága!

**Vihar asszonya**

a legizgalmasabb tengerész drámák egyike 3 felvonásban. **ELSE FRÖLICH** a főszerepben.

**A doktor ur**  
remek vigjáték 1 felvonásban.

**A két vetélytárs**  
dráma 2 felvonásban.

**PLATO**  
gyönyörű természet utáni felvétel

**Buki vőlegény**  
vihárosan kacagató jelenet

Az előadások esuttal délután 3 órától este 8 óráig folytatolagosak!!

B pártfogást kérve tisztelettel  
**az „APOLLO“**

463. szám.  
kórh. 1916

**Árlejtési hirdetmény.**

Baja város közkórházának 1917 évi szükségletét képező mintegy 140 esdei öl (7-7) szurkos nyár v jegyene hasábfá és körülbelül 4.000 m. m. pírshén menyiségből álló tüzelőanyag szállításának biztosítására a kórház gondnoki hivatalában f. évi július. hó 10-én d. o. 10 órakor zárt írásbeli ajánlatok benyújtása mellett nyilvános árlejtést tartatik.

Résztvenni szándékozók szabályszerűen felbányezgatt zárt ajánlataikat, melyhez az ajánlati ár végösszege 5 százalékát kitevő bánat pénznek, a városi házipénztárnál történt letételt igazoló hivatalos nyugta csatolandó, „Ajánlat Baja város közkórháza 1917 évi tüzelőanyag szükségleté-“ címmel az árlejtésre kitűzött határidő letelte előtt a kórház-gondnoki hivatalában tartoznak átadni.

Szabálytalanul kiállított és felszerelt, valamint elkésve érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Árlejtési feltételek, ajánlati lapok a hivatalos órák alatt hétköznapokon a kórház-gondnoki hivatalban megtekinthetők.

illetve oldalankint 30 fillér befizetése mellett beszerezhetők.

Baja, 1916. évi május hó 25.

**Róna, s. k.**  
igazgató

**RÉZGALIC**

helyett

**„CUPRIN“** az eddig legjobbnak elismert szőlőpermetező anyag peronospora ellen. Kapható nagyban és kicsinyben viszont előírásitoknak árkedvezmény

**HAAS MIKSA**  
Attila-utca 8. szám.

**Eladó**

egy Central Rubin Singer varrógép és egy fényképező készülék összesen felszeréssel, nagysága 13x18. ::  
**Szegedi-ut 13.**

**Szabó-szalon nyitás!**

Van szerencsém tudatni a nagyérdemű uri közönséggel, hogy Baján, Rókus utca 11. sz. alatt

**szabó-szalont**

nyitottam, hol a legkényesebb igényt kielégítő polgári és katonaruhák készítését elvállalom. **Női kabatok:** izlésesen készítek.

Budapesten, mint szabász első cégeknel működtem oly előnyösen, hogy a magyar királyi és szerb királyi udvaroktól kitüntetésben részesültem remek szabásaimért.

Mikor 1896-ban a persa fejedelem Budapesten volt, engem bizott meg a WEINER és GRÜNBAUM cég, hogy kiszolgáljam

Multammal bizonyítom, hogy bátran ajánlhatom magam az uri közönség rendelkezésére és a megelégedést biztalan fogom bírni.

Vidékre a Szemler-féle minták-  
:: kal szívesen megyek. ::  
Teljes tisztelettel maradok

**BELLE JOZSEF**  
szabó-mester.



**H I R D E T É S E K**  
jutányos áron felvétetnek.

**Horvát Országos Bank R.-t. fiókja Szakadka.**

**Aruosztálya**

raktáron tart mindennemű gazdasági gépeket nevezetesen:

Eredeti amerikai „Osbornó“ marokrakó arató-gépeket melyeknek ára . . . **K 1000.—**

Kitűnő belföldi gyártmányu „Biztos“ marokrakó arató-gépeket, melynek ára **K 900.—**

Eredeti svéd és belföldi gyártmányu fűkaszaló-gépeket, melyeknek ára . . . **K 550.—**

Cseplőgép készleteket gőz és benzin hajással.

Raktáron tart továbbá az arató-gépekhez szükséges köszürülő-gépeket és köszürülő-köveket és mindennemű gazdasági gépeket.